

1946

# Hemeroteca Municipal de Madrid

U.F.E.H.-Organo de la Union Federal de Estudiantes  
Hispanos.-

MANIFIESTO DE LA U.F.E.H. AL PUEBLO ESPAÑOL.

2 lijos

s.i.

Bibl.<sup>a</sup>:

1640.



Saludamos a los Estudiantes de las Naciones Unidas y les recordamos que España fue el primer país que se alzó contra el Fascismo.

Organo de la Unión Federal de Estudiantes Hispanos

Número 1

Madrid 15 de Mayo de 1946

## EDITORIAL

¡Compañeros! Los días de la liberación se acercan, y en esos días heroicos, nosotros estudiantes, aprendices de intelectuales que a. abanos de dejar atrás una adolescencia desorientada, en que nuestro espíritu desalentado caía en la inercia en medio de este régimen, cuyo pilar más firme son las brigadas de policía, que se rie del derecho del hombre a no tener miedo; en que nuestra inteligencia se veía encerrada en una educación dirigida, encauzada por aquellos que incapaces de distinguirse en sus profesiones buscaron en los uniformes y "jerarquías" un modo de hacerse notar, y que bajo el pretexto de una cultura histórica y original encadenaron el pensamiento. ¡Cultura histórica y original! Palabras huecas y externas: porque de la originalidad de un pueblo y su individualidad no se habla, se siente y se adivina en sus manifestaciones, en sus individualidades geniales, y en los movimientos de sus masas. de ese pueblo que, en sus momentos creadores sobrepasa la imaginación más osada.

Es necesario que comprendamos nuestro deber, que lo sintamos bullir gozoso en la profundidad de nuestro espíritu y de nuestra inteligencia, captado por la individualidad de nuestra raza a través del aire, del agua, de la tierra y del fuego de nuestra España, que no es una, ni libre, ni grande; pero que es bella y fuerte, arisca y dulce en el pensamiento de sus hombres; y por comprender esto no queremos que se hable de la rebelión de los intelectuales, y renegamos de aquellos que en tertulias de café y cenáculos "escogidos" se encierran en un individualismo egocéntrico, haciendo espiritualmente suyo el mito menos viril de la mitología griega; y también de aquellos que cuando se les pide que sigan por un camino que ellos debieran abrir, niden su amplitud para volver a medirla de nuevo, y acabar afirmando que sobran diez centímetros; y de la cobarde juventud que busca beneficios dentro de la esclavitud, confundiendo en su miedo, independencia con provecho.

Renegamos de ellos porque sentimos en nuestra sangre la fuerza de ser jóvenes, de ser hombres, y ella nos da el deseo de reconocer nuestra debilidad para vencerla, y amar la libertad y la justicia en todas sus formas, amor que nos lleva a la lucha heroica y serena por nuestra individualidad libre, y por la colectividad en aquello que más de cerca nos atañe: por la Universidad libre.

¡Compañeros, la F. U. E. os espera! Los espíritus narcisistas, los intelectuales sin conciencia de su misión, la juventud cobarde, serán barridos como lo que són; inteligencias inertes fracasadas antes de parir.

¡Estudiantes, saltad de este lado de la barricada! Vuestra lucha en la nuestra, y el pueblo de España nos espera impacientes.

Pero no olvidéis que si la rebelión de las masas es no peligro, también lo es la rebelión de los espíritus directores, y que con nosotros, o sin nosotros, la liberación llegará.

## UNIVERSIDAD

Si triste es el espectáculo que ofrece nuestra Patria a los ojos del más benévolo observador, no menos triste es el panorama que su Universidad nos muestra.

Falange en todas partes; y el S. E. U. en la Universidad, son los únicos con derecho oficial de pensar, decir y hacer. Quien no les siga debe desaparecer con sus obras y sus ideales.

Se perdió la Universidad libre de España, la Universidad formada y formadora de hombres independientes, de valores claros y positivos. Todo se perdió.

Hoy el estudiante no tiene ideas. O son las del Estado o, en caso contrario, de becañarios. Hoy el estudiante no puede optar, no puede pensar. ¡Ah! Pero disfruta de clases de formación política falangista, y disfruta de clases de religión y de unas pantominas que llaman cursos de educación física. Seguramente para que la mano de Dios, que tan abandonados nos tiene, nos conduzca, a través de los vaivenes del mundo, por la recta senda que nos una alrededor del Caudillo y podamos protegerle con el valor físico y moral que él antes ha cuidado de inculcarnos.

También hay policía por los pasillos de la casa de la Ciencia. Curiosa forma de instruir que nadie hasta hoy había conocido.

¿Si será que los cursos de formación política, no dan el resultado apetecido?

La Universidad española es hoy solo una escuela más: Escuela de Falange.

**El S. E. U. reclama una cátedra para Lostau que como mérito científico, presenta una hoja de servicios a Falange, y que aspira a QUE LAS FACULTADES SEAN BALUARTE DE FIDELIDAD AL CAUDILLO.**

**La F. U. E. dará las cátedras arrebatadas a profesores de auténtico valor científico.**

En este momento henchido de esperanza y en este número, lleno de promesas para un futuro próximo, nuestro primer pensamiento va para el pueblo de España, y en especial para aquellos que en la cárcel sufren o en la calle y en el campo pelean.

Con ellos estamos unidos en el dolor y en la lucha.  
Ayuntamiento de Madrid

La F. U. E. de México, constituida por estudiantes españoles en el exilio, nos envia un mensaje lleno de admiración y cariño, del cual publicamos los siguientes párrafos: "... Motivo de constante desvelo para nosotros ha sido la situación trágica en que se encuentran nuestros compañeros sometidos, en el propio territorio nacional, a toda clase de atropellos y vejaciones, teniendo que actuar en condiciones de excepción para sostener la lucha contra el régimen de que atenaza a nuestra Patria. En los inevitables momentos de abatimiento, cuando el espíritu se sentia inclinado al desmayo, ha sido vuestro recuerdo el acicate principal de nuestra acción, la causa que nos ha hecho trabajar con redoblado entusiasmo. La F. U. E. de México, que ha conocido, con orgullo legítimo, vuestra labor heroica y abnegada, desea expresar, con el sentimiento entrañable de su admiración, el vivo deseo de establecer un estrecho contacto con vosotros, para poder, siguiendo vuestras orientaciones, complementarlas desde el exilio...."

"... Compañeros: cuando llegue el momento decisivo, los estudiantes desterrados reincorporados a vuestro lado, seguiremos dispuestos a cumplir con nuestro deber ya que juntos fecundemos, con nuestro sacrificio, el futuro luminoso de la República. anhelo sublime del pueblo español y única esperanza de redención para la Patria...."

## EL ORTEGA DEL SABADO

(Cualquier tiempo pasado fue mejor)

Un insólito D. José ha efectuado, y como telonero exhibido en el primero de los festejos, que en servicio y provecho de la "sub-comisión O.N.U.", viene preparando sin reparar en gastos, el nostálgico Imperio Español.

Señoritos de José Antonio, Obispos del Pardo, Perico Chicote, marquesas entretenidas y policías llenaban el salón.

Hubo pastas y copetines. Aquello parecia un domingo del "The British Institute.

La alusión y caricia didáctica a las mujeronas otoñales y espléndidas, fue muy cormercial y gusto mucho.

Su descripción de cómo es el teatro, coincide en todo con la de las ordenanzas municipales.

Sin embargo tubo chispa lo de las ruinas, aunque puso un ejemplo fatal. Dijo: "La pintura de Picasso es una ruina. Sus cuadros parecen casas en derribo". Claro. Como lo són. Ruinas. Las de Guarnica, precisamente. Y no preexistentes, amigo.

El resto de la conferencia muy brillante. Y elegante él en sus desplantes tauro-facciosos.

La atmósfera, el entusiasmo y el público, nos recordó, —cosa facil por los escasos que disfru-

tamos— aquél otro acontecimiento intelectual y dirigido de hace unos años: la entrada en Madrid de Himmler, el otro representante de la cultura aria. Faltaban las banderolas, es cierto, pero había el mismo azul de las camisas.

Y de los diez años de brutal y obsesionante tragedia española, ni una palabra. Ortega salta de Estoril a España, frívolo, garboso y florecido, para ponerse de espaldas a una guerra civil que aun continua, a la opresión y desesperación de un pueblo, hasta ahora —por los de fuera— vergonzosamente consentida.

Y esto, D. José, no son las mejores avalués que V. precisa para hablar, "cara a cara", con una juventud, —la nuestra— que sigue dejando la vida en las calles.

Ahora bien, si es con la otra, con la que escucho, con la de la navaja al cinto, con la ramplona, cursi, repugnante y mal nacida. —1936, cuarto de banderas— entonces la cosa cambia. Con esa, bueno.

Pero con nosotros, D. José con la juventud actual, que, —entiéndalo V. bien— es la de la guerra en las trincheras que todavía prosigue en la calle, con la que desde el primer momento de esta "LIBERACIÓN" combatió dando sus mejores hombres en la lucha, con nosotros, si quiere diálogo tiene que apelar a una continuidad

Cuando se cumpla el VI aniversario del asesinato de Jean Oppelal., el primer estudiante muerto a manos de los nazis, se reunion en Praga el Congreso Mundial de Estudiantes. La U. F. E. H. y una delegación de estudiantes vascos encuadrados en la E. I. A. asistieron a dicho Congreso, donde fueron acogidos con la máxima cordialidad.

Se aprobó, por parte de todas las delegaciones, una moción solidarizándose con la lucha que la juventud universitaria española lleva contra el fascismo, y se pidió que se presentase a los respectivos Gobiernos, una nota exigiendo la ruptura de relaciones con el régimen de Franco.

## FASCISMO

No un manajo, una manada,  
es el fajo del fajismo:  
detrás del saludo, nada:  
detrás de la nada, abismo,

De Miguel de Unamuno.

enraizada en la verdadera entraña del pueblo.

Por respeto hacia V. y hacia nosotros, tenemos que entender por continuidad de España, la amasada con sangre y el sufrimiento en los españoles. La máscara de unas instituciones, impuestas y mantenidas con brutal ortopedia, no puede ser nunca otra cosa que una alteración a corregir.

No queremos ser duros con V, y no lo somos por ahora, pero si hay que hacer aspavientos, al menos por nuestra parte que le recordabamos a través de sus obras a que teniamos confianza de su actitud.

El sábado rompió su trayectoria, clara y definida hasta entonces, y es muy violento tener que decirle que parece V, un "alter", un apartado de su camino.

De todas formas, su conferencia de entusiasmo, precisamente por lo frívola e insustancial según V. mismo quiso. Es una muestra palpable de la descomposición de este régimen, al cual llega V, un poco tarde y ya en el ocaso, el acoger con alborozo y muestras de apremiante necesidad, a uno de los intelectuales que guiaron a la juventud en aquellos tiempos, ya tan lejos, en que en las Universidades había mayoría de hombres en maestros y discípulos.

La fórmula anticuada de una minoría que acapara el saber, es vana y esteril.

La F. U. E. combate por la Universidad Popular.

No olvidemos el grito de: ¡Muera la inteligencia! con el que Millán Astray afrontó a nuestro mejor maestro.

¡La inteligencia no ha de servir a quien la niega condenándola a muerte!

## NUESTRA LUCHA

Son siete años, tallados día por día en nuestra carne y en nuestro espíritu, los que el pueblo español lleva sometido a un régimen, negación de toda idea como idea misma,

No pueden olvidarse, ni en un esfuerzo supremo, estos siete años de angustia, porque sus horas jalonan nuestra carne. Y no pueden olvidarse de ellos, no pueden despertar de un cómodo y amable sueño ni aquellos que quieren vivir dentro del fruto logrado, —y ya maduro y caído del árbol—, de sus obras.

La ignorancia gana terreno; y no estimable en el hombre con un valor humano, pero si en el pseudo-intelectual, que cae en la "semiciencia presumida" y por tanto en la pedantería con todos sus defectos traducidos en palabras huecas y fáciles que nunca llega a comprender ni el que las pronuncia.

Y España, entera, va cayendo, paso a paso y cada vez con mayor rapidez, en esta "semiciencia presumida" de que hablaba Unamuno. Y cae en ella, porque no se puede educar a un pueblo con gritos de mando y consignas a obedecer ciegamente, porque no se puede educar a un pueblo cuando los auténticos valores de él están en el exilio o sin poder hablar, cara cara a la juventud.

La F. U. E., respaldada por la trayectoria clara y tajante de sus veinte años de lucha ininterrumpida por una Universidad libre y sin ingerencias del Estado, que impulsó tantas obras dirigidas al pueblo español del campo y del taller, que luchó y que sigue luchando con una conciencia plena de la necesidad imperiosa de elevar el nivel cultural de España y

que afirma, con el vigor que le da su presencia mantenida en todos los movimientos intelectuales españoles, que la verdadera cultura no se limita únicamente al laboratorio y a la biblioteca,—no necesitando demostrar la carencia de ellos en España porque está en el ánimo de todos— sino que por el contrario, la cultura es, o debe ser, aparte del valor técnico de cada individuo, el que este sepa hallar la poesía, y por tanto la belleza, en todas las manifestaciones, en todos los hechos y aún, en su imaginación, o sea, que este mismo individuo que trabaja en el taller, en el campo y bajo el cielo limpio de España, o en el pozo de la mina, que este mismo individuo, que tiene que cubrir su vida con un trabajo cotidiano y monótono, pueda llenar esta vida, que tan aspera se le ofrece, con una alegría y una paz interior que solo pueden emanar de un espíritu cultivado, no con una simetría perfecta y por tanto imperfecta, sino de un espíritu, que por conocimiento de lo bello, sepa hallar lo primero: y sabiendo como se pretende dirigirnos por un camino, como se pretende cultivarnos en un sentido absolutamente falso de poesía, como se nos niegan "Las flores del mal" y se nos dan unas falsas "Flores del bien", la F. U. E. alza, una vez más, su voz cálida y autorizada en protesta de este camino, que nos lleva a la desaparición del mundo intelectual, trazado con una rigidez castrense en un cenáculo sin horizontes y sobre el que pesan todos los perjuicios de unas doctrinas caducas o vencidas.

La F. U. E. lucha por la inteligencia, por el valor humano en Ayuntamiento de Madrid

Firmado el Pacto de la Alianza Juvenil Democrática en fecha 18 de Enero del presente año, y juzgando de máxima actualidad y de vital importancia la unión de las juventudes democráticas de España de su lucha contra el franquismo, sentimos profundamente no poder publicarlo íntegro por falta de espacio y nos limitamos a dar publicidad a los puntos 10 y 11 del programa del pacto.

"10.— Señalamos como una de nuestras primeras tareas la reeducación y moralización de la juventud española que se encuentra contaminada por las propagandas falangistas y las inmoralidades del régimen de Fraco.

11.— También haremos que la juventud estudiantil encuentre en los centros docentes y de estudios superiores, la protección y estímulo necesarios para la más perfecta y rápida preparación intelectual y técnica de las distintas disciplinas universitarias que el nuevo régimen precise. A los efectos señalados en el párrafo anterior, la A. J. D. esima a la Unión Federal de Estudiantes Hispánicos y sus filiales F. U. E., como la voz y acción en la Universidad."

En los organismos directivos de la A. J. D., tanto nacionales como provinciales y locales, la U. F. E. H. ostenta la Secretaría de Relaciones.

el individuo, por la poesía en sí misma, porque esta lucha nos conducirá a la victoria, y porque esta lucha, que sostenemos hombro con hombro con todos los grupos de la resistencia dentro del suelo español, con el mismo dolor que nos ahoga, nos llena de una verdad cuyos frutos se recogen en estos momentos en que los hombres mueren con un ideal, una canción en los labios y un pensamiento para España, —de ellos más que nuestra— heroica y gozosa por el heroísmo y el gozo de sus hombres.

Presentamos como homenaje a García Lorca, un poema de Garfias, hoy en el destierro, García Lorca es el poeta de España en nuestra época junto a Machado. Machado se situó desde el principio de la guerra entusiásticamente, con el pueblo, pese a la cinica "reivindicación" póstuma de Rídruejo.

A García Lorca, asesinandole, lo situaron de una vez para siempre en su verdadero puesto: poeta y heroe del pueblo de que salió.

## A FEDERICO GARCIA LORCA

También yo quiero hablarte, Federico, con esta ruda voz que ahora me brota del mar de mi garganta.

"El crimen fué en Granada",

dijo el maestro Antonio.

Y yo digo; En Granada fué la aurora decidida para el mundo.

Aquella madrugada

sintió el fascismo resbalar los secos gusanos por sus entrañas.

Muerta estaba la noche petrificada, livida,

muerta la aurora igual que una gran presa,

muerta la luz en su ataúd de sombras,

y muerto te mataron, a tí, que eras la vida,

y la espiga y el arbol y la hierba y la rosa.

Viviste plenamente tu vida de poeta,

de poeta del pueblo,

y has muerto exactamente a la hora justa,

cuando tu muerte es vida para el pueblo.

Yo te digo Federico, hermano

que aguardas desvelado

con el oído atento bajo la tierra pálda

el disparo de luz de la victoria:

descansa en buena hora.

Cada obrero español, cada soldado,

tiene ya abierto con sus propias manos

su agujero en la tierra, que es trinchera o es fosa.

Pedro Grafias. (1937)

## ACTIVIDAD ESTUDIANTIL

Hemos iniciado desde hace algún tiempo una nueva ofensiva de propaganda en los claustros de las Universidades: reparto de manifiestos, pasquines, petardos, etc.

Nuestra salida a la luz pública en el momento oportuno se ha efectuado en todas partes. En algunas, la lucha se lleva con mayor amplitud; Barcelona y Madrid no se han limitado a una labor interna, sino que se han lanzado a la calle, dónde el estudiante, como cualquier miembro de la resistencia, tiene su puesto de combate.

La resonancia que la actividad estudiantil alcanza es grande: la prensa de todo el mundo la acoge con aplausos, entre el elemento civil la impresión es viva. Miedo fué lo que nuestra presencia despertó, a juzgar por las caras desconpuestas de los seuistas, el día de nuestra salida en Madrid, durante los momentos en que algunos profesores por su ideología monárquica, sufrían vejaciones de sus propios discípulos.

Las consecuencias de todo ello eran de esperar: detenciones al azar, investigaciones de resultado nulo, malos tratos cuyos detalles conocemos y hemos puesto a disposición de las representaciones diplomáticas. La policía se ha hecho dueña de los pasillos de las Facultades, disfrazada de estudiante ingenuo. Protestamos por esta nueva violación del Fuero de los Estudiantes, La Dirección General de Seguridad ha creado una sección especial para apresar a la F. U. E. en la Universidad ¡Que torpes! Nos hallamos en todas partes

El Sr. D. —antes camarada— Carlos María R. y de Valcárcel envió sin contar con nosotros un mensaje de adhesión a Franco... ¡Hombre! ¡Hombre!

## COMENTARIOS A "LA HORA"

España tiene una autoridad jerárquica ejecutiva indiscutible: D. Francisco Franco Bahamonde. Este Señor se apoya, o así lo parece, en varios grupos bastantes definidos. Uno de ellos, el más importante, se llama F. E. T. y de las J. O. N. S., soberbia organización que quiere, nada menos, controlar todas las actividades de los españoles. Y para controlar a los estudiantes y a la Universidad en aquellas funciones en que no puede lograrlo de otra forma se sirve de un organismo llamado S. E. U. Nada de esto es nuevo. Todos lo saben, nadie

lo duda, y, sobre todo, nadie lo discute. Pero lo que seguramente muchos no saben, es que el S. E. U. tiene un órgano, (también podía tener piano), que se llama "La Hora", Semanario de los Estudiantes Españoles.

Y no es que ignore a "La Hora" por falta de propaganda, que no la necesita, ni por falta de originalidad, que la tiene. Se ignora a "La Hora" porque no hay forma humana de comprender que periódico sea el del S. E. U., si el S. E. U. es de verdad el Sindicato de los estudiantes españoles.

La sección de ajedrez no es del todo mala. La divulgación geográfica, o de anuncios, no sabemos, de las páginas 2 y 11, tam-

poco, y hasta hay algún que otro artículo serio o humorístico que bien pudieran estar en un periódico estudiantil. Pero lo que desde luego no puede haber para que "La Hora" lleve el subtítulo que presenta, es esa serie de intenciones veladas, de ideas vulgares y hasta soeces. No vamos aquí a dar explicaciones de cómo debe hacerse un periódico de estudiantes. Pero, señores de "La Hora", ya que no teneis generosidad para regalarnos ese papel, o patriotismo para ahorrarlo, decid que es el portavoz de los "boys" de Celia Gámez. A los estudiantes españoles no los representa.